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Ut a — vagyonosodáshoz, ..... .
Út a vagyonosodáshoz! Vájjon melyik 

az, hol, merre van ez a gyönyörű út!
Mi csak göröngyös, gidres-gödrös, 

sáros s poros, de sokszor nyaktörő aka­
dályokkal megrakott utakról tudunk . . .

Botorkálunk, küzdünk, elhullunk és 
halva maradunk, vagy újra feltápászkodunk 
és tovább botorkálunk . . .

Ki az a bölcs ember, aki nekünk ma 
meg tudja mutatni az utat a vagyono­
sodáshoz ! ?

Az egyik, aki ily utat mutatott, már 
halott. Hartmann Rafael volt a neve. 
„Vájjon ki ü, s merre van hazája“ fogják 
százan és ezren kérdezni!

Igen; ezt Önök kedves olvasóim nem 
tudhatják! Alert Hartmann Rafael nem volt, 
hogy egy példát mondjak: „pénziigyigaz- 
gatósági fizetésiden ideiglenes minőségű 
helyettes-gyakornok jelölt“, akinek még az 
áthelyezéséről is megemlékeznek az összes 
megyei lapok, hanem csak egy szabadkai 
milliomos, aki a magyar kivitel körül, mint 
úttörő elévülhetetlen érdemeket szerzett, 
s aki évente milliókért szállított külföldre 
— baromfit és tojást! Ez a kiváló ember 
m. hó 24-én Nauheimban meghalt, onnan 
hazahozták Szabadkára és a város óriási 
részvéte mellett helyezték örök nyugalomra.

Hát ez az ember megmutatta az utat 
a vagyonosodáshoz, maga is végig ment 
rajta sikerrel és mint dúsgazdag, köztisz­
teletben álló férfiú hunyta le szemeit.

Élettörténete annyira tanulságos, hogy 
röviden elmondom, amit róla tudok:

Hartmann Rafael mintegy 30 év előtt, 
mint 32 éves férfi jött be ' Hollandiából 
hazánkba, ahol nagybani exportról, világ­
összeköttetésekről az üzlet-embereknek 
sem igen volt helyes fogalmuk. Tettvágy 
és erő, az megvolt Hartmann Rafaelben, 
de anyagiak tekintetében nagyon gyengén 
állt, amidőn Szegedre került, hogy ott a 
tojás-kivitellel foglalkozzék. Csak egy ke­
reskedő foglalkozott akkor Szegeden a to­
jás-kivitellel, — mely egész jelentéktelen 
volt — és éppen annak a leányába lett az ifjú 
Hartmann szerelmes és nőül is vette azt.

Ekkor Szabadkára költözött és a Bács­
kát választotta működésének teréül, hol a 
tojás-export még jóformán ismeretlen fo­
galom volt. De csekély kis tőkéjével ered­
ményt nem érhetett volna el és 10-15 ezer 
forintos társat keresett. De nem talált olyan 
vakmerő embert Magyarországon, aki 
„tojás-üzletbe“ 15 ezer forintot mert volna 
befektetni! Külföldről kapott egy fiatal 
társat, akinek nehány ezer forintja volt és 
ezzel a fiatal emberrel együtt alapította 
meg a mai hatalmas Hartmann cs Connen 
céget Szabadkán.

Tíz év előtt, mint tartalékos hadnagy, 
Szabadkán, a Palicsi-uton levő gyakorló­
téren gyakorlatoztattam utoljára a „raj-vo- 
nalt“ és sokat szenvedtünk a hőségtől. 
Akkor figyelmeztettek a katonák, hogy ve­
lünk szemben egy jéggyár áll. — Miféle 
jéggyár? — Hát a „csirketelepi“ jéggyár 
a Hartmann és Connené! Ekkor hallottam 
talán először a cég nevét. — A jéggvárat 
még a gyakorlat után megnéztük tiszttár­

saimmal, de a baromfi-ielepre nem bocsá­
tották bennünket. — A jég-gyárat azért 
rendezte be a cég, hogy a leölt és meg­
tisztított baromfit, melye: külön waggonok- 
ban szállít Münchenbe, Berlinbe, Londonba 
stb. nyáron is veszély nélkül szállíthassa.

A megtisztított baromfit a hűtőkam­
rákban megfagyasztják es jéggel körükéit 
waggonokban szállítják el. A tojást nem­
csak exportálják, hanem a telepen gyiijuk 
és felhalmozzák oly időben, amikor bőw 
van; ott kezelik, hűtött kamrákban elrak­
tározzák, hogy meg ne ,,/ápuljon“ és télen, 
amikor nincs a világpiacon elég tojás és 
az ára is erősen emelkedett: akkor nyitják 
ki ezeket a hűtött kamrákat és szállítják 
el Londonnak a raktári árút. Hartmann 
Rafael már automobilon járt, de azért sem 
hiúság, sem ostoba gőg nem vetették 
föl; jó modoránál és kedélyességénél csak 
szorgalma volt nagyobb

De sikereinek oro ziánrészét nejének 
köszönhette. Legendákat beszéltek nekem 
ennek a kiváló nőnek az üzleti szelleméről 
és mesébe illő munkálkodásáról. Ki hinné 
el, hogy egy már dúsgazdag nő, reggel 4 
órakor, rövid szoknvaban és csizmában 
megjelenik a szabadkai csirke piacon es 
száz meg száz kofával alkuszik és fárad 
a délelőtti órákban, s hogy délután, mint 
előkelő uriasszony, remek sz Ilonjában 
tékony nőegylet választmánvi ülésén végzi 
az elnöki teendőket!

Három fia, kik k>'zü 1 egyik a londoni, 
másik a németországi üzletek lebonyolítása 
végett, állandóan külföldön lakik’ nagy 
mérvben hozzájárult a világ-cég fejlődé­
séhez.

íme egy eset, amidőn egy valamiki t 
szegény ember, megmutatta az utat a 
vagyonosodáshoz!

Magam leszek az. aki mindjárt rámutat 
arra is, hogy minden egyéb kelleken kiviil 
még szerencse is kell ehhez az úthoz! 
Mert ha véletlenül az újonnan alapított 
Hartmann és Conncn ezégnek a legelső 
nagy exportja nem sikerült volna, úgy talán 
ma nem ismerné senki e céget .

Az országban mindenfelé elszaporod­
tak azóta a kisebb-nagyiibh kivédi cégek 
és már attól kell félnünk, hogy a vegén 
kivisznek mindent előlünk . . . Mezőgazda­
ságunknak, birtokosainknak, szegény em­
bereinknek ebből óriási hasznuk is van, 
csak az itthoni fogyasztóknak az életét ne 
drágítanák megannyira a derék exportőrök. 
De hát két urat nem lehet egyszerre szol­
gálni.

* *
*

Ki hallott azelőtt például Nemes Mar- 
ccllröl? Egyszerre csak olvassuk a fővá­
rosi lapokban, hogy Parisban egy auktion 
mily hoiribilis árakon kelnek el a Nemes 
Marcell gyűjteményének képei! Nemes 
Marcell — ez csak honfitárs lehet gon­
doljuk és se nem báró, se nem gróf, 
még a nevét sem olvastuk soha az újsá­
gokban! „Hogy a csodába jutott ez az 
ember, ily gyönyörű képekhez“ mondjuk 
mi laikusok. Ma már megadhatjuk e kér­
désre is a választ.

Nemes Marcell bpesti műgyüjt-' 
beszeli el gyűjteményeinek a törte .

„Kereskedő voltam. Nincsen 
és még csak gazdag uzsorás sem \ • 
apám. Egészen kicsiben kezdtem te 
huszonöt év előtt. Metszeteket vasat 
tant, cserélgettem. A metszetek után i m 
a rajzok, ti vizfestmények, es Így jutott.; 
el a festményekig. A vagyoni viszonvan 
időközben javultak es így mindig töM 
több pénzt fordítottam gyűjtöszenvedi 1 i 
kielégítésére. Az Ízlésem folytonosan t. 
lödött, csiszolódott. Es ami csak a 
kevéshhé nem felelt meg már az igényeim 
tick, azt tovább adtam De rendesen :u i 
pénzért, hanem cserébe. Nagyszert: csere 
üzleteket költöttem. A külföldöm, kiieuii'<ei: 
Londonban és Párisban már akkor is sokat 
adtak a nevem johirére. Az én gyűjtemé­
nyemből kikerült képnek mindig megvolt 
a piaci értéke, mert rendesen sok evvel 
megelőztem vásárlásaimnál a kor ízlését. 
Mikor én vettem, akkor a képek festői is­
meretlenek voltak, mire ugyanezeket a fest­
ményeket továbbadtam mar divatba jöttek 
az alkotóik."

Nemes M.mezei! Parisban »»millió frank­
ért adta el gyűjteményének nagyobb részét 
Ezek közt oíy képekért, melyeket rövid idő 
előtt 4-Sezer frankért vásárolt hivatásos 
műkereskedőktől 3üczer es 170czer frankot 
ért el! „Van egy Greeóm úgymond 
mely 15-20 év múlva drágábban fog elkelni, 
mint most a Rembrandtok I:z az érzésem 
velem született, nem tanultam sehonnan es 
sohasem csalatkoztam henne."

Érdekes, hogy Nemes Marczcll most 
januárban vett először ecsetet a kezébe 
és mint műveszek állítják festményei szí­
nekben tobzódnak és még mint festőmű­
vész is nagy sikereket érhet el a híres 

műgyűjtő!
Még egy magvar emhet ilyfélt nagy 

sikeréről tudok. Távolod „atyámfia" és 
ismerem is a hires, milliomos párisi mű­
kereskedőt: Kleinberger Eercnezvi. ki eg\ 
budapesti műkereskedőnek a fia s mint 
fiatalember ment ki Parisba, h m i a 
első; műkereskedő és elsőrend szakértő a 
festmények széles birodalmain n . .

Csak még egy esőd őan i.ti ; . u'
rámutatni, amelyen már >okan s ep r 
delemre tettek szert és nem ej ei 
már nagy vagyont szerzett és ez a n. 
bélyegek gyűjtése.

Kerem ne mosolyogjanak n - 
többeket is megnevezhetnék úri mii 
reket, akiknek ez már nem is mellékj"W 
del műk .... Azután azok sem nu > 
mit néha a lapokban is olvasunk, hogy 
cgy-egy bélyeggyűjteményért nagy ve: ■>,- 
nokat fizetnek.

A „filatelia" így hívják a bélyeg- 
gyűjtés mesterségét egész nagy tudo­
mány. Milliomos gyűjtők, akik két nagyoi 
ritka bélyegnek a birtokában vannak, ke 
pesek az egyiket megsemmisíteni, hogy a 
másiknak az értéke meghároinszorosodjék. 
A ritka bélyegek nyilvántartatnak a 
bélyeg-világ-börzén. Számtalan ilyen 
belycgkercskedö él a külföldön és a „filate­
lia“ hívei napról-napra nőnek, s Így a régi 
bélyegek értéké is, napról-napi.i emelkedik.

Ügy e bár, csodálatosak a \ agvonoso- 
d.i.s útjai l essek bátran rálépni . .



Ismét elhagyott bennünket egy olyan 
kiváló egyéniség, aki, mint a Szegedi Ke­
reskedelmi- es Iparkamara nagyérdemű 
titkára. Bácsmvgyc ipari és kereskedelmi 
köreivel állandó szívélyes érintkezésben 
á t; ik: u1 a/ és őszinte barátja volt ipari 

I r kedelmi életünknek, s aki egyéni- 
1 . ak varázséival, puritánságával min-

■ m.vnwrt, akivel vgvszer érintkezett.
S , k ■ ■ I. I: , fitté vés kúrában hagyta 

: es,:l.:d; ii, 'ép hivatalát, nagyszámú 
tisztelőit es barátait!

1. I v.ló azelőtt a szegedi felső- 
k11í. I igazgatója volt és a 
á li áalá'.al megüresedett 

a' ..'last nagy ambícióval fog- 
11 kívsvii nem múlt, hogy 

■ - 1 ! k- /gazdaság terén, a
rulettel együtt, alapi >- 

,i romboló idők súlyát és

b , iiihvr és mint a kamara első 
mindenütt általános rokon- 

s . Iívnek örvendett.
Ii:v-megye iparosai, kereskedői és 

• /g :/dasági vállalatai, meghatva állják 
korúi egy őszinte barátjuk ravatalát és 
csendesen ellebegik: Nemes barát, pihenj 
békében !

\ megboldogult titkár temetése f. hó 
•»-én a kereskedelmi es iparkamara szék­
hazából, Szeged város és a kamarai ke­
rület igen nagy részvéte mellett ment végbe.

A kamara a következő gyászjelentést 
küldte szét:

A S/i „vili Ki rvskedclmi vs Iparkamara mély 
Iajila 11 until I jelenti si’i 1 y< >s veszteségét, hogy nagy­
érdemű titkai a is/topáni Pcrjéssy László f. hó

Uvli I diakor .).( í ves knrahan váratlanul 
c-1111myt A ni güokldgiilihan kamaránk nagy 
tudassál i s knteiessvgerzettcl működő, jeles íö- 
tisztviselöjét vesztette el. kintieket halával és ke­
gyelettel őrizzük. A megboldogult temetése jul. 
'o n, d.u. I in ikoi lesz a kereskedelmi és ipar 
innia székház ilxM. Szeged, HU3. július 3. Az 

■ Inükség.

fi tag; e$ HongQíjzoh flrsz. Központi Eggesileleoeli Elnohseoetol
!U sz. 1913

Meghívó.
I is/a István gróf ministvrelnók tir, orszá- 

- r g\ t'.illetünk tiszteletbeli tagja es Sandot 
h'mo beliigy minister in előtt országos egyesü­
letünk, mint a ntagyai községi is körjegyzők

egyetemeitek egyedüli hivatott képviselője, tiszte­
legni óhajt, hogy ükét kormányra lépésük alkal­
mából üdvözölje.

A tisztelgés 1913 Julius 18-án d.u. 4 óra­
kor a ministerelnöki palotában és a belügymi­
nister tanácskozó nagytermében történik orszá­
gos egyesületünk elnökének vezetése alatt.

A küldöttségben résztvevők találkoznak a 
Metropo]-szálloda éttermében ;t tisztelgés nap­
jait d.u. 3 órakor.

Ilire a tisztelgésre meghívjuk orsz. egyesü­
letünk tisztviselőit, választmányának tagjait, a 
vármegyei jegy zöegy i sóletek elnökeit és minden 
érdeklődőt a jegyzői (segédjegyzői) kar köréből.

Kedves Kartársak 1 Nem sertünk meg azzal, 
hogy most fedezzük fel nektek : ki a jegyzői kar­
nak gnif Tisza István es Sándor János, ügyedül 
arra kérünk : minél vámosabban vegyetek részt 
azon az ünnepségen mikor a magyar jegyzői 
kai szín szerint üdvözli közigazgatási életünk 
e két kiválóságát, a z.segi közigazgatás alapos 
ismerőit es a jegyzői kar etilek nélkül való, igaz 
barátait.

A vármegyei egyesületek elnökei az üd­
vözlő küldöttségben résztvevők nevét, fog­
lalkozását (jegyző vagy segédjegyző) es lakását 
Jászberényi Miklós, egyesületünk főjegyzőjével 
(lakik Me/ötárkányban, Ilevesmegye) e hó 14-ig 
hasban közölni szíveskedjenek.

Kartársi szives üdvözlettel vagyunk,
Budapest, 1913 június 28.

;t ko/sv.'i vs Körjegyzők Örs/. Kozp. hgyesiiletlnck hlnöksége
Jászberényi Miklós Uszkay Bálint

’ ’ti'syzti emuk

Azokat a tagokat, akik ebben a küldöttség­
ben reszt venni kiváltnak, felkérem, hogy elha­
tározásukról i ngemet legkésőbb e hó 12-ig ér­
tesíteni szíveskedjenek.

( Kerbász, 1913 jülius 4.
Kiss Gyula
jegyző i :;> I elnök

Hírek a megyéből
Bácsin egye bizalma. Bácsboiirogvmegye 

t. h" Van tartott rendes év negye ties közgyűlésén 
bizalmat szavazott a Tisza-kormánynak. A leg­
teljesebb bizalommal van ez a nagy vármegye 
Tisza István gróf kormánya iránt vs biztosítja 
rendületlen támogatásáról. l:zt a fényes bizalmi 
határozatot 318 szóval hozta meg 18 ellen. Vagyis 
3(X) szótöbbséggel.

A vármegyei közgyűlésen Seaitétv terem 
.11 is11.ini jelentési* kiemelte, hogy a hezdán titel pan- 
vsovai trvli. kn/utnak ezúttal a ka la verbász szentta­
mást szakaszat, valamint az óbeesei kiutazásnak a Ti­
szai.; terjedő re zet átveszi az állam Iliid, julius 1-tál 
kezdiuto hatállyal. Hálás köszönetül mond báró Vojnits 
I tvan v.h.t. tanácsosnak, kinek az ors/ággviilési kozlv- 
kedesi bizottságban annak idején történt felszólamlása 
' I dmvnve/tv azt. hogy ezen útvonalat az állam átvette 
i maga uthálo/ataba s ezzel a vármegyei útalapot igen 
tetemes fvutartási költség viselésé alól mentesítette. A 
k"/g\ tilev elhat iro/.ta, egyhangú lelkesedéssel, hogy báró 
\ «>jnits István v.b.t. tanácsosnak, a megye nagy jóaka- 
i"j.inak es hatalmas pártfogójának ezen ténykedéséért 
jegy/okonyvileg is kifejezi köszönetét.

Minister! elismerés. A földmivelesügyi 
minister a bezdáni szigetet ármvnlesitö es bel- 
vi/leesapoló társulatot önkormányzati jogaiba 
visszahelyezvén. Lánckor Antalt, Bácsbodrogvár-

megyc főjegyzőjét a társulatnál viselt ministen 
biztosi állása alól buzgó működéséért való el­
ismerésének és köszönetének kifejezése mellett 
felmentette.

Választás. Bácsbodrogvármegye törvény- 
hatósági bizottsága a jul. 3-án megtartott rendes 
évnegyede« közgyűlésen Glatz Gyula tb. aljegyző, 
közig, gyakornokot egyhangúlag vármegyei al­
jegyzővé választotta meg.

Zomborban 2 hétig tartó tíizoltótanfolyam 
volt, melyen huszonheten vettek részt. Llöadásokat 
tartottak : Szigetit) István, Tóth Lrnö, Gardalits 
Lajos, Salapáthy Kálmán. A záróvizsgán ifj. Voj- 
nits István ny. főispán elnökölt.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré 
teszi, hogy dr. Kassay Győző ügyvédet Palánka, 
dr. Stern József ügyvédet Baja, dr. Peczarszky 
Braniszlav ügyvédet Zenta, dr. Schweiszgut Ja­
kab es dr. Lipkovics Márk ügyvédeket Zoitibor 
székhellyel az ügyvédek lajstromába iktatta.

Szabadka. Nagyon lehangolok most az 
újságok közgazdasági rovatai. A városok is ala­
posan megakadtak fedezet dolgában s nemcsak 
beruházásokra, de még a folyó kiadásokra sincs 
elég pénz. Lgy felvidéki város, felfüggesztés terhe 
mellett, utasította a végrehajtóit, hogy hajtsanak 
be 30,000 K-t, mert különben a város elsején 
nem tudja a tiszti fizetéseket kiutalni. Lgy toron­
tói megyei város pedig az ottani banknál volt 
kénytelen folyószámlára 30 ezer K-t felvenni a 
folyó kiadások fedezésére. Példátlan az is, hogy 
Újvidék a julius 1-én lejárt több mint két millió 
K-s függő kölcsönét kénytelen volt 7‘ " kamat­
láb es 1 jutalék mellett meghosszabbítani, mert 
a pénziigyniinister a felajánlott italmérési kárta­
lanítási kötvényeit nem volt hajlandó beváltani. 
(Anti természetes is, mert akkor a többi város 
is megrohanná az államot.) Szeged a halasztha­
tatlan beruházások teljesithetése végett felmondja 
a város négy milliót kitevő betéteit, de ebből 
már régebben lekötöttek három milliót és mivel 
a városnak újabb hét millióra van legalább szük­
ségé, úgy még hat milliós újabb kölcsönt kell 
szereznie. Ilyen hírek olvasása közben a szabad­
kai polgárnak részvéttel kell gondolnia a meg­
szorult testvérvárosokra és káröröm nélkül, de 
nyugodt önérzettel kell gondolnia Szabadka város 
helyzetére, amelyet Bitó Károly dr. polgármester 
városgazdasági politikája megmentett attól, hogy 
azoknak a városoknak sorsára jusson, amelyek­
ről föntebb szó volt. Szabadka akkor vett fel (i 
milliót, amikor a pénz még olcsó volt és most 
Szabadkának a betéteit se kell kivenni a bankok­
ból es a szükséges beruházásokra is jut pénz.

Az F. T. C. és „Bácska“ mérkőzése 
Szabadkán. A Ferenczvárosi Torna Club a 
leghíresebb labdarugó csapatunk az országban. 
Délvidéki túráján a temesvári A.C.-ot 8:0, a 
szegedi A.C.-ot ti: 0 arányban verte meg. Lz a 
csapat f. hó I-én mérkőzött Szabadkán a „Bács­
ka" nevű legelső bácsmegyei sportegylettel. A 
Ferenczvárosiakat nagyban ünnepelte a szabad­
kai társadalom. A versenypályán mintegy 4ezer 
ember előtt három babérkoszorút adtak át a 
vendégcsapatnak. Dr. Winkler Elemér a sportról 
es ezzel kapcsolatban a F.T.C. érdemeiről emlé­
kezett meg. Majd dr. Purgly Sándor főispán rövid 
beszéd kíséretében a „Bácska“ győzelmeiről em­
lékezett meg és megemlítette, hogy a „Bácska“ 
már háromszor szerezte meg a bajnokságot és
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Újra otthon.
Nnvi-lla. Irta //nyes Samu.

1,1:1 ' hittem volna, hogy ilyen tehetetlen 
1 1 11 un aban I tzések ! . Iliit érzett

4 "! 1 elvált ura iránt V l egfeljebb haragot.
:/l e i ak valami óban neheztelést, 

ml 1:111,1 "l).,n inthet iránt élezünk, aki a 
ibútikra tapintott,

■' kezei un ekein k i s bál a gyermeket 
' v''h> ■ tartotta leányuknak a liozo- 

*"C.ia adni a gyámság, a tön élt)
• "hetétlenül ostoba inti /.kettesénél fogva 

k1' 7 "l’at illeti. Az okmányok, apai 
ib ó Igát lestelte elinti/telni az 

"tv"a vei azután meg .
rolni Hálószo

1,111 "A *"lóM ott függött meg mindig az 
M I' «''síi li, volna, ha meglátja ott. Csak

11 hogy hiszen errt is lett 
;"l: 1 :i"-i 1 ■' A g) el lin kek keilveel t kell a

M;| ,;il,ania a képi i. meil ha meg is szűnt a 
l,vm 7 a" meg a gyermekek apjalenni

\heit Ili in als,Illa hat hogy volt lelje ót la- 
1 11,1 9 ' A halos/oba ajtaia különben is 

u , V1" hogy lehetett Volna alkalma oda
belepni .'

Nem ak.ii la m.ig.tnak bevallani, hogy volta- 
. G'l" 11 1 x"ú kíváncsi volt férje otthonára. Mar 

p*' elváltok linux i idő alatt vsak belehe- 
, egy másik n/i egy tuti életebe vs |,a 

I ilihvlye/kedik. hat a nyoma is meglátszik a la- 
111'" u ,a/t " 'tot magát is ott találja. Hisz 

!' W11,1 'ilk vl"" I- egyie lelteken) kellett Magda.
mi/, 'ogv tvije öli ügyes volt, liogv soha 

seninukle nv„m;, svm hagyott, soha nemcsak 
a ..kapni nem lehetett, de meg v oltaképpen gya- 

’ 1;e önkivel, de az köztudomás s,e-
S ,1. a,dl", svmmil- Magdáitok férjé hűtlen- 

1 1 1 ^K hí/«myitvk volt lioev rnt i kunialtban van ,m , no a v.íajln^ J
Kiv.uksi volt, u wktlen is kedvezett neki.

Miken szivilobogva belépett volt férje lakásába, 
a takarítónő azt mondta, hogy a nagyságos úr 
nincs itthon, de egy negyedóra múlva itthon lesz,

Magda várt a szobában. No a takarítónő 
agy látszik, csak címzetes hivatalnoknak tekin­
tette magát, mert különben a rendetlenség, a 
parkett, a por, iszonyú vádbeszédet tarthatott 
volna ellene. De ilyen volt <) mindig. Imi sem 
úgy irt mint ittas, hogy szépen kivesz egy iv pa­
pul, teleirja, gondosan clteszi a fiókjába, azután 
ha epeit kutvv tartja újra elővesz egy iv papírt 
es így tovább. Háromhetes írásai, papirnyelvek, 
könyvek, hamutartó rendetlenül egymáson. Az 
asztalon t ollaki pen egyetlen tenyérnyi hely sem, 
ahol inti lehetne. I.végből a legkülönfélébb tár­
gyakat össze kellett tolni az asztal szélére. Per­
sze az első mozdulatnál lehulltak es a földről 
kellett felszedni, azaz. hogy leiszedni sem volt 
szabad, hatba éppen így regény vázlat, vagy egy 
novella. Ilyen volt mindig, egvsz álló életeben; 
mennyi v eszödsege is volt vele Magdának, mi­
ben nehéz élete is volt neki mellette! Ls most 
is ily ni ez az eIlibei Az Íróasztal égi szén olyan, 
mint tegnap volt, mikor utoljára látta. Eszébe 
sem jutott Ilii telem ben, hogy ez a tegnap hat eve 
volt mar. Nem is állhatta meg, természetes ösz­
töne feltámadt, elkezdte rendezni az íróasztalt, 
mint ivgen. A könyveket s az Írásokat nagyság 
es torma szerint. Á tentatartót kimosatta. Kerek 
liat ev óta nem leintett kimosva. Ami nem illett 
az asztalra, azt a fiókba tette. Természetesen most 
is nyitva minden link. Az egyikben még pénz is 
van. Ebből dézsmálhatott a takarítónő. Ha már 
nyitva a tiok, hát kutatni kezdett az iratok közt. 
Nagy, mely ltok ; lehetett benne néhány s/az le­
vel, iras, szerződés, kézirat, szarnia. Pontos át­
nézésért' kellett volna vagy három nap, de Magda 
keze az első percben ráakadt három női kezivasu 
levelit, ami a Hókban volt. Asszonyok az ilyes­
miben valóságos lángelmék.

A levelek nem mondtak semmit, gyanú, 
gyanú, semmi más, ilyeneket ő máskor is elfo­
gott már, de nem jelentősek . . . azaz, hogy 
az egyik level 23 eves, akkor illeg nem is ismerte 
.1 másik az o idejéből való, már annak idején

csinált miatta patáliát. A harmadik tegnapi keletű, 
de inkább koldulni látszik valamit. Ámbár az az 
ember olyan könnyelmű, hogy szép szóval is el 
lehet szedni az. utolsó garasát . . és az ilyen kol­
duló ttok rendesen csinosabbak a kelleténél es 
nem hogy ök koldulnának, hanem ők az adako­
zók . . .

Az asztalfiókot is szépen rendbe hozta, be­
csukta vs a kulcsát felakasztotta egy szegre. Ezt 
a szeget még ö verte be a kulcs számára, de 
most a szegen egyéb lógott, egy tavalyi falinaptár 
es egy selyem nyakkendő. A nyakkendőt is a 
helyére kell lenni, a ruhaszekrény be. A ruhaszek- 
retiy a — hálószobában. Bement hát a hálószo­
bába. Ott is minden úgy volt, ahogy hat évvel 
ezelőtt, csak a por es a pókháló ülepedett le 
hat ev óta. Még az ő arckepe is ott a falon

Szépen rendbe hozta a szekrényt és eköz­
ben egynéhány fehérnemű darab került a kezébe 
Ni de milyen állapotban ! Hisz ennek a rendbe- 
liozasahoz kel három nap kell. Milyen gyámol­
talan Is a ferfi-cmber asszony nélkül es hogy 
kel neki /(illeme. Már nem züllés-e az is, ha az 
embernek a nyakravalója a szegen lóg, ellenben 
az acelmetszet a fehémcmíiek között fekszik, 
mert a horga letörött s így nem lehetett felakasz-
,a!"j Nvm voiJ kmvk megiga/ittutni, hát ide került 
a leltei nénin köze . . .

Szánalom fogta el Magdal ez ember iránt, 
aki vulu olyan . . .

Azaz, hogy nem is bánt vele épp oly rosz- 
szul. Mi is volt közv etlen oka szakításuknak ? Már 
"em emlékszik, de az mindegy is, hisz az igazi 
'ka az volt, hogy össze nem illettek. Az az ent- 
’V' 'Uenon/o, sohase gondolt mással, mint ma-

si'ni U ,Vil/ n,aKi,\i'1 su th'iiiiolt — de mással 
. szerette Magda, hogy becézte Magda, 

gy tudott volna a cselédje lenni, sőt volt is 
vsak egy két igaz jó szót kapott volna tőle, csak 
tv lelt vohta íJtdu. mindig egyébbel, csupán 

E. V,lk hallgatott volna a szavára. Igen azt
a r'il' lvlkvt 6 egészen betöltse, 

az aka ta, hogy férjé törődjek vele es hogy ha
av»neki a fS.leséee' vagy valamit 

bajt, azt a férje kövesse. És az az ember ö rá
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ezzel Szabadka hírnevét emelte. Majd a szövet­
ség érmeit osztották ki. Izgatottan várták ezután 
a játék kezdetét. Mint előrelátható volt az F.T.C. 
óriási fölénynyel dolgozott és végül 4:0 arány­
ban győzött. Azonban könnyű dolga nem volt, 
mert az első goolt csak a 2ti-ik percben bírta 
Schlosser berúgni; a második is Schlosser fejese 
révén került a szabadkaiak kapujába, a harma­
dikat Tóth rúgta be, a negyediket pedig Szeitler. 
A „Bácska“ atlétái a hatalmas erejű Ferencz- 
városiakkal nem boldogultak. Baleset is történt. 
Bayer (FTC) teljes erejéből rúgott labdája Bos- 
sert („Bácska“) gyomrába vágódott, ki eszmé­
letlenül terült el a földön. A játékosok és egy 
mentő vitték ki a pályáról. — A két csapat össze­
állítása a következő volt: F.T.C.'. Fritz, Rombold, 
Bayer, Weinbeer, Brody, Blum, Weisz, Tóth, 
Bataky, Schlosser, Szeitler; a „fíácska“: Milassin, 
Stipics, Kocsmái, Bleszics, Horvátzky, Radnics, 
Copko, Marcikics, Budanovics, Bossert, Orcsics.

A varázsló cigányasszonyok. Szinte 
hihetetlen, hogy még mindig akadnak olyan rövid- 
eszii emberek, akiket a cigányok ostoba mesék­
kel becsaphatnak. A szabadkai rendőrség a na­
pokban két cigányasszonyt tartóztatott le. A nyo­
mozás a következő dolgokat derítette ki : Betro- 
vits Boris es Betrovits Kata cigányasszonyok a 
napokban Békova-pusztára vetődtek, ahol első 
dolguk az. volt, hogy Lelenc Benedek gazdának 
üresen hagyott házát kifosztották. Arany es ezüst 
tárgyakat es ruhanemű eket vittek el. Junius 27-én 
Sztancsics Tamás békova-pusztai földmivest es 
feleségét látogatták meg es rávették okét, hogy 
vettessenek kártyát es ők megjósolják a jövőt. 
A kártyavetés során aztán Így jósoltak: legkö­
zelebbi napokban nagy szerencse fogja érni ma­
gukat, sőt a tehenei 2-3 nap múlva háromszor- 
annyi tejet adnak mint eddig, s leányukat egy 
gazdag legény fogja elvenni. A megható jóslatért 
pénz és élelmiszer jutalomban részesültek. Más­
nap ismét beállítottak a hiszékeny családhoz, s 
most már követelőleg léptek fel, hogy adjon pénzt 
Stancsis Tamás, mert különben a bajok és a 
szerencsétlenségek egész tárházát zúdítják a nya­
kába, mivel ők varázslókkal állnak összeköttetés­
ben. Az emberek elhitték a cigányok szavait, hogy 
ők természetfölötti erőkkel kontáznak s 80 K kész­
pénzt, 3 párnát es ruhákat adtak a cigányoknak, 
akik távozásuk előtt a konyhaajtóba térdeltették 
a becsapott parasztokat s azoknak imádkozniuk 
kellett, hogy az a kis varázslat is megszűnjek, 
amit ellenkező maguktartasa miatt eddig a házra 
varázsoltak. A térdelő embereknek pedig han­
gosan kellett mondaniok: Halló, ötven korona! 
Másnap a becsapott család feljelentest tett a 
csendőrségen a cigányasszonyok ellen, akiket a 
csendőrök letartóztattak es a szabadkai kir. 
ügyészségi fogházba vittek.

Zenta. Jónás Györgyöt, ki nemrégen a 
zentai kir. járásbíróság folyosóján az egyik hiva­
talnokot székkel megtámadta es le akarta ütni, 
a bíróság 5 napi fogházra és 20 K pénzbüntetésre 
hclte. — Szeile Antalt, a zentai városháza építőjét 
kellemetlen baleset érte. Egyik állványon meg­
csúszott és nagy zúzódásokat szenvedett.

Mérnökök áthelyezése. Fehér Jenő kir. 
mérnököt Zotnborból Lúgosra, Stohmajer József 
kir. mérnököt Zotnborból Dicsöszentmártonba, 
Hetteszheimer Beter kir. segédmérnököt Nagy- 
becskerekröl Zomborba helyezték át.

mondta, hogy ö zsarnok, ő uralkodni akar fölötte, 
ö, aki az írásait rendezte, a fehérneműit gondozta, 
aki az életét is feláldozta volna érte. Igen, sőt 
még most is. Hisz szereti. Egészséges, jóizlésü, 
jellemcs asszony mindig azt az egyet szereti, 
akit szeretett . . .

Szereti még most is . . és az a férfi is sze­
rette. Azt bizonyosan tudta, hogy szerette, sőt 
gyengéd, figyelmes iránta még most is . . de hisz 
ö ilyen minden irányban. Végre olyan igazi oka 
még sem volt soha a gyanúra . . .de hát miért 
nem volt engedékenyebb iránta, hisz végre ők 
mégis egymáséi. Magda ebben a percben az el- 
hagyatottság egész keserű gyötrelmét áterezte.

... A lánya is férjhez megy. Egyedül, elha­
gyottan marad, üresen, csak a por- és pókháló 
lepi el a lelkét is, mint ezt a szobát. A gyermek 
az legfeljebb pici korában tölti be a lelket, igy 
ősz felé mikor azok kiröppennek, csak az öre­
gek maradnak egymásnak . . .

És ő neki nem marad senkije es annak a 
szegény embernek sincs senkije. Újra valami 
nagy szánalom fogta el iránta. Egyszerre mintha 
valami villám világított volna bele a leikébe, 
megértette : ha valakit szeretünk, úgy kell szeret­
nünk, ahogy annak jól esik s nem ahogy nekünk. 
Az ö módja szerint való szeretet fenséges, ön­
feláldozó, meleg — a magunk módja szerint 
való, csak önzés és ridegitő . . .

Hogy ezt csak most látja be . . .
Annyira megijedt, mikor ajtónyilást hallott. 

Ez ő . . .
És itt fogja érni, a ruhaszekrénye előtt — a 

hálószobában. Annyira megijedt ettől, hogy el­
elejtette az imént rendbe szedett fehérneműt es 
sírva fakad, ha cl nem fojtja a lelekzetét. De 
aztán összeszedte magát, felemelte az elejtett 
fehérneműt, újra a szekrény elé állt, hogy alapo­
san rendbe hozza végre a szekrényt.

Az ura épp akkor lépett be, mikor gondo­
san, mintha becézné, elsimogatott egy nyári in­
get és berakta a többihez, aztán egy ott fekvő 
kék szalaggal csinosan, kacérul egy csomóba 
kötözte . . .

Házasság. Tessényi Oszkár monostorszegi 
jegyző június 28-án tartotta esküvőjét Abrahám 
Margittal Zentán.

Bácsalmás. A bácsalmási járásorvos, dr. 
Schossberger Jakab, július 1 -ével 42 évi járás- 
orvosi szolgálata után nyugdíjba ment. A bács­
almási járás kiváló föszolgabirája Koller Oszkár, 
a járás közigazgatási hivatalainak bevonásával, 
tiszteletére búcsú-ünnepélyt rendezett. A járás 
orvosai és jegyzői a községháza tanácstermében 
egybegyűltek es járási díszgyülés keretében Kol­
ler Oszkár főszolgabíró lendületes beszéddel 
búcsúztatta el az ünnepelt s nyugdíjba vonuló 
járásorvost, ki 42 évig szolgált e minőségben s 
most Becsbe költözik. A varmegyei orvosíiók- 
szövetség dr. Rényi József tb. megyei főorvos 
vezetésével búcsúzott el a járásorvostól. Ezután 
bankett volt az. Ambil-vendeglöben, melyen szá­
mos felköszöntő hangzott el a búcsúzó janis- 
orvosra.

Rekord a sikkasztás és váltóhamisítás 
terén. Rekordot ért el Jvndcsz. I'iilöp kiskeri 
lakos, ki a szenttamási takarékpénztárt 50840 K 
erejéig 21 sikkasztás és 21 váltóhamisítással ká­
rosította meg. Hosszú éveken keresztül folytatta 
ezt a mesterséget. Kisken n annyira megbíztak 
benne az emberek, hogy a váltóikat általa pro­
longáltalak, ile ö csak a kamatokat fizette, a 
tőkéből nem fizetett semmit Már másfél evvel 
ezelőtt tartóztatták le Jendcszt, ki azóta az új­
vidéki börtönben ült. Kellett ennyi idő. hog) a 
rengeteg sok bűnös dolgot kihámozzák. Múlt hó 
14. es 15-én tárgyalták a jeiidesz ügyet. A tör­
vényszék Juhász Jenő elnöklete alatt jendcszt 3 
évi {egyházra Ítélte, 1 es fel évi vizsgálati fogságát 
beszámították.

Topolya. Dr. Fratriesevits István foszol- 
gabiró 0 heti szabadságáról hazaérkezett. A 
polgári iskola az. idén fejezte be négy eves fenn­
állását. A záró-ünnepélyen Kiirtessv igazgató 
beszédet intézett a növendékekhez s különösen 
a IV-ik osztályt végzett es az intézetét most el­
hagyó fiúkat intette es buzdította. A legutóbbi 
képviselőtestületi gyűlésen a harmadik segedjegv 
zői állasra keczeli Mészáros Gábort csantaveri 
segédjegyz.öt, a földadóin Ivántartási állasra pe­
dig Deli Istvánt választottak meg. — A szom­
szédos Nagyfény nevű községbe Szabadka varos 
mint kegyúr, plébánost választott. Hegedűs Ben­
iamin lett az tij község első plébánosa. - A 
gyönyörű szép új topolyai r.k. templom tornyába 
lecsapott a villám. A villámhárító nem tökéletes 
és igy a v illáin átugrott a templom villamos ki­
kapcsolójába azt megrongálva a vezetéken átfu­
tott a Kernács-féle gőzmalom konyhájába, ott 
nagy rémületet okozva végre a földbe sújtott. —
A napokban 3 tanítói és 1 tanítónői állast töltött 
be a rk. iskolaszék. A 14 tanító es 10 tanítónő 
pályázó közül Fontaini József. Kovács József, 
Bakai Bal és B. Schnitz Etelka választattak meg.

Dr. Schweiszgut Jakab ügyvéd (Vepröd- 
röl) értesíti jóbarátait és ismerőseit, hogy ügyvédi 

I irodáját Zombor Rákóczi-út (volt bajai út) 13.
I szám alatt, a szerb templom közelében, meg- 
I nyitotta.

Ó- és Ujverbász. Holstein Gyula dr. uj- 
verbászi fögiinn. tanár július 5-én tartotta eskü­
vőjét Groszmann Ilonkával az ujverbászi ág. h. 
ev. templomban. — Miiül János ág. ev. tanító 
25 éve működik az egyházközségben kiváló buz­
galommal. A mull napokban ünnepeltek őt egy­
házközségé es volt tanítványai. Kiss Gyula egy­
házi felügyelő, Rotli Béla ev. lelkész, alesperes, 
Lotz Jakab fögiinn. tanár mint volt tanítványa 
üdvözöltek a jubilánst. E hó 12-én az óver- 
bászi Erzsébetijeiben műkedvelői előadást tart 
az „Overbászi ifjúsági Társaskör“. - Vucserity 
János nemrég megválasztott overbászi g.kcl. szerb 
lelkészt június 29-én iktatta be az újvidéki szerb 
esperes. Az uj szerb lelkész kiváló szónok es 
általános iránta a bizalom. Múlt szombaton 
volt a főgimnázium évzáró ünnepélye. Délelőtt ú 
órakor az ev. templomban volt istentisztelet, ké­
sőbb a tornacsarnokban folytatódott az ünnepély. 
Az ének es zenekar számai es főleg Baitz (ic,, 
VI. o. t. által előadott régi magyar dal: „Megi 
lek a legényt hatvan forintjáért“ továbbá ugv.ai 
ezen ifjú szavalata a közönség őszinte elr~: . 
se vei találkozott. Székely Sándor igazgató ; 
tette, hogy úgy Szele Róbert dr. tankerüli ú 
igazgató, mint dr. Körösi Sándor mini: k
küldött s di. Bárdos Rémig érettségi bi/te 
je sen illeg voltak elégedve az ifjúság halad, 
val. Végül kiemelte Máj tán Andrásnak at, 
ban elért eredményeit s Zuschlag Jakab- 
az intézet bajnokai.

A Komlótermelok Országos Egyesi;,,
m. ho 29-én Zomborban megalakult, mely: 
szervezője s kezdeményezője Milodánovits S:i:: 
szabadkai ny. ezredes. Mintegy száz taggal .úuk.i 
meg és az alakuló gyűlésen képviseltettek n. i, 
kát az. ország összes nagyobb uradalma. I 
vezető igazgatónak megválasztották Milodaii 
Simon ny. ezredest, aki az alakuló gyük.- i 
adója is volt. F. hó 3-án Zomborban a \ da . 
máiiy tárgyalta az egyesület alapszabályai:, 
felterjesztette a belügyministeriumba.

Nagyanyáról anyára es unokára ■ ,.t i 
-sz(,r u szakávsmestervég rejtelmei, nmlvckt : reg 1 
tiszteletben tartottak. Többnyire valamely elei vagi t.a 
-'lesó es ízletes clkcs/itesenek ügyességen .1 van - - 
Persze n m m ml g lehetséges
titokban tartani es példának okáért mar régóta általáno­
sán ismert dolog, bogy a legjobb reggeli es uzsonna a 
Kathreiner-fele kneipp malatakavebol ke /:.,. X valódi 
Kathreiner izet es zamatját a Kathreiner-fele gyártási 
módszernek köszöni s ilyetenkep manapság az ■,t világ 
rész minden nepe es nemzete könnyen juthat ízletes es 
emellett egészséges es olcsó kávéhoz. Ajánlatos azon­
ban. In így a bevásárlásnál mindig liatai o/ottan Kneipp 
plébános arcképével ellátott zart es eredeti csomagolású 
valódi Kathreiner! kérjünk es csakis illet fog,üljünk el.

Szerkesztői üzenetek.
K /- úrnak Csmvnka. Dr. II r D d címe: Her- 

l"ier Zahnárztlichc-Klinik Berlin S. XX Bvlle-Alhance 
Strasse 87-NS.

II. I. urnák Hp Bin ■ Antal név alatt főszerkesztőnk 
irta azokat a cikkeket. Nemsokára sorra kerül. Szil 
üdvözlet.
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Pályázati hirdetmény.
Hírek
Haláleset. Özv. Fctiyvessy Ferencné, néhai 

Fenyvessy Ferenc dr. országszerte ismert volt 
orsz. képviselő, később Veszprém várni egye főis­
pánjának anyja, m. hó 24-cn, 88. életévében Buda­
pesten elhunyt. A kiváló matrónában dr. Schnei­
der Károly kulai ügyvéd vs nagybirtokos menye, 
Schneider Gyuláné szül. Fenyvessy Ilonka úrnő, 
a nagyanyját gyászolja

Szabadságon. Dr Holländer David kulai 
községi és tb. járásorvos a múlt napokban Ber­
linbe utazott, hogy az ottani fogászati klinikán 
tartandó kurzuson részt vegyen. Onnan Karls- 
bailba utazik és b hét múlva tér vissza körünkbe.

Kugler Béla, Knla község jegyzője, egészsé­
gének helyreállítása vegeit 4 hétre Harkányba 
utazott. — Lukas Ottó kulai járási számvevő és 
Gutvein Fiilöp közigazg. gyakornok, tb. szolga­
lom, szintén szabadságon vannak.

A kulai önk. tüzoltóegylct t hó 13 an 
d u. 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését, mely- 
alkalommal több 5, 10, 15, 20, 25 es 30 eves 
szolgálati érmet is ki fog osztani a tagok között. 
Este a Zöldkertben táncmulatságot rendez a baj­
társi pénztár javára. A f. hó 3-án tartott parancs­
noksági iiles megbízta Hahn Ferenc szakaszve­
zet öt. hogy szervezzen versenycsapatot, melylyel 
az Overbászon aug. 20-,an megtartandó megyei 
versenyen, mely zászlószenteléssel lesz egybe­
kötve, résztvegyen.

Reklámra nincs szüksége Keith i 
villamos mozgoszinliázának. mert aki a legújabb es leg­
szebb filmeket mutatja be cs mozgókép s/inlui/a ugi’ 
van berendezve, mint Keitlie. annak sikere biztos. Mar i 
a múlt évben is ilyentájt nagv pártolás mellett működött 
Kulán Keith villamos mozgo zinháza. M t újra eljött 
es szombaton juh 5-én este kezdi meg előadásainak so- 
rozalát. Újabban egy Orchester-orgonát szerzett be, mely , 
oly hangversenyt rendez, mint a katona-zcnekai ió em­
bere. A világhírű l'atliee fi eres párisi gvár legújabb j 
filmjeit fogja Keith I a más a kulai közönségnek bemu­
tatni. A műsor bemutatása másfél órát vesz igénybe. 
Minden második napon uj műsort mutat be. Az előadás 
este fel Ü órától 10 óráig tart. Saját sátorcpiiletébcn a 
piacterén, saját villamosvilágitással es uj szerkezetű gé­
pezettel van ellátva Keith mozgószinháza.

A „Mészárusitó részvénytársulat“ lel­
számol, miért is ti felsögallai és miskolc/i egetett 
meszel ezentúl a Magyar általános köszenbánya 
rcszvénytársulat (Budapest, V., Zoltán-utca 2.) 
közvetlenül árusítja.

Szcntfiilöp községben lemondás foly­
tán megüresedett II. írnoki állásra pá- 

I lyázatot hirdetek.
Az állás javadalmazása előleges havi 

részletekben fizetendő évi 720 K.
Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 

szabályszerűen, születési bizonylattal fel­
szerelt kérvényüket hozzám 1913 augusz­
tus 31-ig annál is inkább adják he, mert 
a később érkezőket figyelembe venni nem 
fogom.

Hódság, 1913 június 28
! 1-3 Rumbacli th. ú-s iLai o

Fgy nagyon jó karban lév íig > .s/u i :

ZONGORA
480 koronáért eladó.
Ezen zongiira Oszivácon 1

M laden ti I házában megiíkmiiieli'i
Az esetleges Írásbeli ajánl : Lan

Zsigmond bankigazgató u (Irosli; ,
intézendők.

mao. uni v.

Dr. LÜKIT5 MIROSZLfiV
FOGORVOS

Fog- és szójbetegeket fogod 8 II es 2 6

ZOJVIBORTBUBFOJN 139 Zarándok-ulO

Értesítés.
A n. v. közönség tudomására adom, mintái 

■ íz idei nyári tánctanfolyamra kevesen jelentkez­
tek, azt a jövő évre halasztottam. A n. é. közönség 
pártfogását a jövőben kérve, vagyok

kiváló tisztelettel 
Katz Sándor oki. tánctanár
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Iéiíszékrénybö 1 ,cavaj mwja 3-6« k Fűszer és csemege Festék, lakk-árúk gyári lerakata
Prágaisonka kilója 6 K. Sajtok. Málnaszörp. kereskedés Asztalosoknak és mázolóknak külön árkedvezmény!
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Hirdetmény.
l elsökahol községe a Karlőczai komphoz 

silón i, Ivsitemlü

2 drb. fahíd és egy dobogó
i pilisi munkálatainak biztosítására Írásbeli ver- 
s iyt i..\ iá,sí í'.rd'i. Az i piti ss költség 839:") K 

' I oá van elóuanvozva, m Ívnek 5' ..át ajánl.it- 
ir\I tivitpénziil kvs/pvnzhen vagy óvadékképes : 
éitt kp ipirhan letétbe lielveztti tartozik. Az óv.t- 
dékolt bánatpénz az ajánlathoz nem csatolható 
s I 1 nz után I községtől kamat nem követel­
hető. Az ajánlatok 1913. július 12-ig adandók 
be, később érkezők vagy távirati értesítések fi­
gyelembe nem vetetnek. A közszállitási szabály- 
rendeletben foglalt intézkedések feltétlenül köte­
lezők. I ntartja magának a község azon jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet 
nélkül az ajánlati összegre vállalkozót szaba­
don választhasson, aminek eredményét a köz­
ség annak idején közölni fogja.

I erwk, költségvetés és árlejtési feltételek a 
jegyzői rod.ibau a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

belsökubol, 1913. június 26.
Zsivánov Péter Szaghmeister láttos

bíró 1-2 jegyző

'bő sz. 1913 Sztapár község
Ár lejtési hirdetmény.
Sztapár község képviselői esi ideiének 37 

k/gxl. 191.1 határozatta! 179314 K költség­
űé > utal a községház és mellék­

épületének javítására nézve 1913 július 17.
impel”,.k de. 9 ultira vetsenytárgyalast hifiiét.

\z. erre vonatko/u költsegvetes us árlejtést 
te«:, tviek a jegyzői irodában a hivatalos urak 
alatt megtekinthetők.

S/lapai, 1913 június 25.
Milits S/vetozár Tomity Gyura

■ Z , 2-A Ilire

REGNfl“ ÍRÓGÉPÉT
angol irodai bútorokat, amerikai Íróasztalokat és 

szabadalmazott irodai berendezéseket 
SZflüülT dÓü ÉS OLCSÓN

Berkovits Márk könyvnyomdája, Kíila
Kívánatra bemu­
tat mintalapokat
és árjegyzéket ■

1341 913

Ár lejtési hirdetmény.
I vlsökabol kb/s, g hivat il,is hclvissgeinvk,

S I- alak es óvodáinak fűtésére az 1913 1914. 
évre sztikséglendö mintegy

!1111 erdei öl elsőrendű kemény
tűzifa

1 ’ ■ aak biztosítására ezennel nyilvános Írás­
beli - 1 I svti) tárgyalást hirdet.

l eli1 íratn.ik ajánl,ittevők, Inigv ebbéli aján- 
' il.eh.it 1913. július 12-ig alulírott községi elül- 

ir .s iea.il adták he, mert elkésett ajánlatok és 
' ív a it: iti si! , K figyelembe vétetni nem fognak.

A k-./s, lit.isi szah.ilyremlelethen foglalt 
út. /k, ili'Sik teüeilvnül bet,art.mdók. l-entartja 

a s ; azon j<lg<it, hogy a beérkezett 
ajánlatuk kö/iil tekintet nélkül az ajánlati 

vállalkozol szabadon választhasson, 
aitiiin k « redmenyet a k'i/si g annak idején közölni 
teile Kötelesek vállalkozóik bánatpénz tejében 
.4X1 Kt készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban a község pénztárába letétbe helyezni.

A szükségelt tűzifa anyag 1913. szept. 1-ig 
szállítandó. Az ariejtesi feltételek a jegyzői iro­
dában a hivatalos ó.rák alatt megtekinthetők.

I elsokabol, 1913. június 26.
Zsivánov Péter

1774 sz. 1913 Ujverbász község

Hirdetmény.
Ujverbász község elöljárósága közli, hogy 

az Ujverbász községi vadászati jogot 1913 évi 
augusztus 1 - löl 1919. július 31 ig terjedő időre 
I9Í3. július 15 én nyilvános szóbeli árverésen 
bérbe adja, a jegyzői hivatalban a hivatalos órák 
alatt betekinthető feltételek mellett.

Kivételnek a bérbe adandó vadászterületek­
ből azok, amelyekre nézve az érdekelt tulajdo­
nosok az 1883 évi XX te. 2. §-a alapján a bérbe­
adáshoz törvényes igénynyel bírnak.

Ujverbász, 1913 június 24.
Kiss Gyula Becker Károly

jegyző 2 bíró

KOVANDR SEBESTYÉN
kefe, ecset és meszelökészitö
HÚGA

Kereskedők n ok
tint / tin lat tut késaségget szolgát

Pongrác^ A. Sándor
űriszabósága
A7 7..I f/'erein '}-tlsst) téri bérpalotában)

Magyar, angol es shot gyártmányú szDvetuiúonsagoh nagy ralitara

Trebitseher Endre
a&ztalossóga, gúla Árpád út 972 

Ajánlja

hutorraktárát

eraoM

A LEGKÉNYESEBB
Ízlést is kielégitölcg készít férfiöltönyt, felöltőt,
angol és magyar szövetujdonságokból

Treuer Péter férfisaabó, Kula
postával szembeu

Villa­
mos csillárokban

legújabb 
ti irat ti

Kereskedőknek is
árajánlattal szívesen szolgál

FAUBORAim
50 litertől kezdv. riadók. Hordót kölcsönadok.

II alter 'József , bortermelő 
('sászártöltés

feltűnő szép újdonságok! 
Reklám árak I

Ju eszik János cégnél, Kula

BISCHOF EERENCZ
férfiszabó-üzlete Kulán 
Szövetraktár

Tex dános és fiai
épület és bütorasztalosok

KUU A Deák Ferenc utca 1336
Készítenek háló, ebédlő, uriszoba, könyvtár-szekrény, 

üzleti állványukat stb.
Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak.

Ifj. Abel József angolszabó
KULiA (a kit». jbinóság ételiemében)

IFaSOnmunka megegyezés szerint 

I. It. III. oszt. kivitelben 
Öltönyök mértek utón divatos kivitel- 

30 Kben kezdve

fi-in

rr

Szaghmeister Janos
jegyző

Roburcipök
Kovács d. i.-nél, Kula

oozmoso
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KULA a kin. jbinósóggal ételiemben 
SZÓTÉR RNTflü

Stein Ignác

szoba- és (íPRfesíő
Kata (Sat-/.dealt) utca)

fíi a un Simon 7
kárpitos, kocsifestő, 
mázoló és cím-festő

KIT.A (Szent-Laszti> utca)
Meghívásra vidékre is megy

HHR15NYHKÖTÉ5T
és javítást

Eehépnemíívappásí
elvállal és gyorsan végez

Arth Magdolna 7
Kula Petöfi-utca 1524 hágsz.

Nyomatott tíerkovits Márk laptulajdonos könyvnyomdájában, Kulán, Telefon 14


